

闲情逸致

## 我是球迷

文/汤云祥

我是一个球迷，足球的球，迷惑的迷。

巴塞罗那在客场0比4输给大巴黎，回到主场能赢个6比1晋级；又在主场赢罗马4比1，在客场输罗马3比0被淘汰。在欧冠赛场，许多球队如巴萨一般，一会儿在九天之巅，一会儿在九渊之深，真是让人摸不着头脑。

莱万可以在去年的联赛9分钟进5球，也可以在今年欧冠光着脚散步；脚步蹒跚、拖拖拉

拉、恍恍惚惚是C罗，杂耍过人、身轻如燕、霸气凌空的也是C罗；俱乐部闲庭信步，不，进球如麻的梅西，是上帝，国家队里，老牛拉车，有心杀敌，无力回天的梅西，是罪人。

我们的经济越来越好，我们的国家越来越强，我们玩转了地球，却玩不转小球。人口区区不到我们国内一个县城的小国，却可以在欧洲杯上掀起血雨腥风，展现阳刚与力量之美。

少时不识球之味，爱喝点酒，却道酒醒好个秋？念高中之前，是我们女排正风光的时候，那些英姿飒爽的女排运动员，都是我们青春荷尔蒙里的姑娘。进高中开始，我跟在一群真球迷、伪球迷的后面看足球。弄不清楚什么是越位，无妨！就着几袋花生米，喝掉几瓶最廉价的啤酒，看到激动的地方，和大家一起扯着嗓子吼两声。所以，不在凌晨看球的不是球迷，不把对面宿舍女生

吵醒的不是真爱，不把啤酒喝到忘记比分的不是男人！

参加工作后，我不知道一下子犯了什么迷糊，跟着几个高中同学，到我高中三年都没认真丈量过的学校操场去踢球，结果，自己把自己踢骨折了。踢不了球，我只好带绷带吊着骨折的左手，用右手辗转于牌桌上，结果无往不胜，还荣获独臂神将的称号。

长发飘飘的年纪适合在足球场奔跑，秀发搔更短的中年

适合电视加烧烤。感谢CCTV5，感谢科技发达的今天，在凌晨之后，上班之前，我打开电视看回放，避手机若毒蛇，唯恐不小心看到手机屏幕的比分推送。睡眼朦胧里看比赛，迟来的告白、迟来的爱，一样的直播、一样的心动。

2010年那届世界杯，马拉多纳当教练，率领阿根廷征战世界杯。为了向老马致敬，我在网上买了一块和他手腕上一模一样的表，那是一块有他亲笔签名，带有阿根廷10号球衣、蓝色条纹的手表，当然是高仿的。结果老马的阿根廷早早淘汰，而那只高仿的表却依然走时精准。八年之后的今天，我还要戴着这块表，支持阿根廷，支持梅西。



鱼儿溅我一脸水 王玉玉 摄

心灵驿站

## 山丹丹开花红艳艳

——延安之行散记

文/王琪

郁郁葱葱的黄土高原，淳朴憨厚的陕北老汉，豪情奔涌的民歌，美不胜收的剪纸，风格各异的窑洞，记述革命征程的纪念馆，英姿飒爽的讲解员，现代化的火车站……前不久的延安之行，虽步履匆匆，但印象深刻，感触良多。

“打断骨头还有筋，扒了皮肉还有心，只要还剩一口气，爬也爬到延安城。”一位爱国青年曾在日记中这样描述他对革命圣地的热忱与忠勇。延安的巨大吸引力来自哪里？从《论持久战》到《论联合政府》、从《两个中国之命运》到《愚公移山》，一个真正以国家民族为己任的政党，其抱负与追求清晰可见。虽然偏居西北一隅，却志存高远，胸怀天下。枣园的灯光，在布满黑暗的旧中国，点亮了中国人民的心，成为革命道路的前进航标。

刘志丹，这个在中共革命史上不能不提的名字，因其家乡陕西保安县在其牺牲后改为“志丹县”而为人们所铭记。作为陕北党、红军和革命根据地的重要创始人之一，刘志丹毕业于黄埔军校，参加北伐战争，开辟陕甘边苏区，1935年9月率部与长征到达陕北的红军会师，1936年于东征战役中牺牲，年仅33岁，英年早逝，功勋卓著。

在我们读过的中学语文教科书中，《挥手之间》是一著名篇章。文中有这样一段——“在延安人的记忆里，主席永远穿一套总是洗得很干净的旧灰布制服，布鞋，灰布八角帽。他伟岸的身形，明净的额，温和的目光，热情的声音，时时出现在会场上，课堂上，杨家岭山下散步时的大道边。主席生活在群众中间，生活在同志

们中间。军爱民，民拥军，军民鱼水情。“百团大战”期间，广大群众在边区各级政府门口排起长队，为八路军捐款购置寒衣。毛泽东盛赞边区群众是“真正的铜墙铁壁”。

“永久奋斗”——这是毛泽东同志1939年5月30日在延安模范青年大会上讲话的标题。时转势移，在努力创建“民富国强、民主法治、公平正义、公民个人全面自由发展”新时代的漫漫征途上，这应当成为全体国人的共同旗帜。

当我们告别枣园的时候，长长的林荫道中，曾经接受《东方之子》栏目采访的刘爱国先生正以一以贯之的真挚情感，挥洒自如的腰鼓舞，和一群环绕在他周围的湖南游客高唱《东方红》。穿越历史的歌声，在枣园的上空久久回荡。

闪小说

## 买车

文/李凤英

夜零点不到，刘彩萍急忙起了床，蹬上跟随自己卖菜的破三轮车，去西门蔬菜批发市场。

临出门，老伴在嘀咕：每天起这么早，等菜批回来已经早上四点多，睡不到几分钟觉，五点又要摆摊，都六十多岁的人了。刘彩萍边把装菜的篮子往三轮车上放边说着：我不赶早去，等批发散场了就只能买到人家零售的菜了，每个月要交小摊位费四百元，我卖菜还赚个鬼啊！我们已经余到五万多，等有十万，你也不要给人看工地了。

刘彩萍满腹心事地蹬着车，她耷拉着脑袋，满头银丝被冷风粗暴地拎起来又放下再拎起。她和老伴是当年在县仪器厂相识结婚，后来双双下岗，打工挣钱交上养老金。含

辛茹苦培养儿子长大成才，买房成家。好容易还清了房贷，又支持儿子几万元买了车。昨天傍晚老伴刚刚出门，儿子牵着六岁的女儿，儿媳抱着棕色宠物宝贝，稀客般的踏进这五十平米的小屋。儿媳说你儿子换岗到市里上班，车子让他开走自己没车不方便，丫头幼儿园要接送，想再买一辆车，我们贷点款，希望爸妈再支持一下。刘彩萍答应吧也实在没精力了。不答应吧儿媳的脾气会撻到儿子身上。

刘彩萍在心里叹息着。一阵风横扫过来，三轮车龙头歪了一下，车把碰到她手上裂开的口子，撕心裂肺的疼。

这天晚上，刘彩萍的孙女拉着妈妈的手跨进了门，童声嗲气的说：“奶奶，我妈说不买车了，我喜欢妈妈电瓶车带我。”

岁月流歌

## 回首

文/花花

一年的时光  
分散在了不同的地方  
如同月光被城池和田野分割

相识如此偶然  
还记得说过的第一句话  
不开心的时候忆起  
就忆起了一座城市的名字  
如同妈妈儿时的抚慰

古街的黛瓦粉墙油漆如新  
灯笼里写满了过往  
迎面走来挽手的情人  
熟悉的心里莞尔一笑  
你喜欢古街的心情，胜过新街

你还喜欢原野，喜欢山林

喜欢里面跑动的生灵  
你将海洋放上桌子遥望  
放进七彩的小鱼  
我数着九字，你说这读久

夜里，诗歌是你的世界  
母亲成了爱的代名词  
写起母亲的时候  
便写起了爱人  
写起所有的思恋和温暖

一年的相怜  
时光短了许多  
日记厚了许多  
回忆，在洒满月光的脚印里  
日渐悠长